

衡阳市农业农村局

对市政协十三届三次会议第 299 号提案的 答复

衡农建复〔2024〕15号（A类）

刘洋、伍妍霓两位委员：

您们提出的《关于做大做强黄精产业，助力衡阳打造中医药强市的提案》收悉，现答复如下：

首先，感谢您们对我市黄精产业的关心。您们的提案指出了当前我市黄精生产现状和产业发展面临的困难，并就推动我市黄精产业发展提出了很好的建议，您的建议高瞻远瞩，值得我们认真去思考并推动实施。当然里面很多工作内容也是我们这些年一直努力在做的。近年来，在市委市政府的坚强领导和社会各界的大力支持下，我市中药材产业尤其是黄精产业紧紧抓住中医药在应对新冠肺炎疫情的重要作用带来的机遇，迈入了快速发展的轨道。主要体现在以下几个方面：

全市上下营造了大力发展黄精产业的良好环境。一是领导高度重视。市委市政府高度重视我市中药材产业发展，将中药材作为中医药产业的基础产业来抓。在去年5月4日召

开的衡阳市建设湖南省国家中医药综合改革示范区先导区推进会上，衡阳市委副书记、市长朱健强调：要提高政治站位，深入学习领会习近平总书记关于中医药工作的重要论述，以加快推进区域中心化建设为契机，奋力推动中医药传承精华、守正创新，努力打造全省乃至全国有影响力的中医药强市。这将给我市中药材尤其是黄精产业发展注入强劲动力。

二是各界广泛关注。全市各界高度关注黄精产业发展，2021年9月，市政协、农工党衡阳市委会联合市卫健委、市农业农村局、市市场监督局等，组织部分人大代表、政协委员赴常宁市、祁东县、衡南县、珠晖区及市中医医院、启迪古汉衡阳中药有限公司等地开展实地调研，全面了解我市中药材产业发展情况和存在的问题和突出困难，探寻高质量发展良策，向市委市政府提交了《关于我市中医药产业发展的调研报告》，为我市黄精产业高质量发展打下了良好的基础。

三是县市担当作为。各县市党委政府将中药材产业作为精准脱贫的特色优势产业来抓，结合各地自然条件，在尊重群众意愿和传统的基础上，大力开展黄精种植。通过实施土地平整项目，规模流转土地，引进药业企业和扶持合作社发展，努力推动黄精种植规模化、机械化、产业化发展，种植规模逐步扩大，群众收入明显提高。

制订出台支持我市中药材产业发展的政策文件。近年来，市委市政府全力打造以粮食、畜禽、油料、蔬菜、林木、茶叶为主导产业，以中药材、特色水果、特种水产、休闲农业为特色产业的十大现代农业产业体系。2022年我市制定下发

《中共衡阳市委办公室 衡阳市人民政府办公室印发〈关于开展农业“双百十”产业建设行动的意见〉的通知》(衡办〔2022〕20号)，把中药材作为农业十大主导产业之一，列入了农业“双百十”产业建设重点，明确提出：要实行“百十亿”产业建设链长制，组建中药材等10个全产业链建设工作专班，培育发展衡山、衡东、祁东、常宁四县市中药材全产业链重点链。以品牌药材为重点，大力扶持中药材种植规模化、规范化，建立一批标准化基地。支持中药材加工企业加大中药材产地初加工能力，提升精深加工创制能力，做大做强中药材产业链。到2025年，全市中药材种植面积发展到20万亩；全产业链产值50亿元。

我市黄精产业发展形势持续向好。我市是湖南省重要的中药材生产基地，据2019年省中药材资源普查结果显示，我市现有中药材2182种，药用植物269种。目前我市主栽品种有黄精、玉竹、金槐、吴茱萸、芍药、牡丹、杜仲、栀子、枳壳等40多种，种植面积达10万亩；其中祁东县、常宁市和耒阳市种植面积较大。全市目前拥有中药材种植、生产加工企业30余家，其中省级农业产业化龙头企业4家，市级农业产业化龙头企业8家。我市拥有湖南省规模最大的中药材市场-衡阳中药市场，市场占地面积约20亩，拥有约200家中药材经营企业，市场建立了专业的中药材展示厅、研究室、检验室和药材包装厂等，拥有完善的冷链设施和货运服务，有较完善的市场管理制度，能够满足客户不同类型

的需求。这些都为我市黄精产业高质量发展奠定了良好的基础。

下一阶段，我们将在此基础上，针对当前黄精产业发展中存在的问题，按照您的建议，贯彻新发展理念，将黄精产业发展作为乡村振兴的重要途径以及助力衡阳中医药强市的重要抓手；加大科研力度，探索培育适应中医药新业态发展的复合型人才；建立区域化种子种苗繁育基地，加大黄精规范化种植；加强文化宣传，举办系列活动，吸引各地优秀黄精企业和研究人员、旅游人士前来我市交流和旅游，通过一、二、三产业融合，把黄精文化和旅游业结合起来。

感谢您对黄精产业发展工作的关心和支持！



责任领导：赵爱民

承 办 人：刘兰兰

联系电话：0734-8180457

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。